МЕТОДЫ ПОДСЧЕТА ВВП

А. Верны ли следующие утверждения (да, нет)?
А1. В развитых странах наибольшую долю ВВП составляют инвестиции.
А2. Распродажа фирмами товарных запасов приводит к сокращению валовых и чи​стых инвестиций.
А3. Если в экономике в данном году потреблено товаров и услуг больше, чем произ​ведено, то изменение запасов должно быть учтено со знаком "+" при измерении ВВП.
А4. Стоимость изношенного в процессе производства товаров и услуг оборудова​ния и зданий учитывается в величине инвестиционных расходов.
A5. Заработная плата является примером трансфертного платежа, потому что про​исходит перемещение средств от фирмы к рабочему.
А6. Доходы чиновников учитываются при подсчете ВВП на основе потока расходов.
А7. Жалование служащих частных фирм учитывается при подсчете ВВП на основе потока расходов.
А8. Заработная плата полицейского является частью государственных закупок.
А9. Сокращение товарно-материальных запасов фирм учитывается в ВВП данного года.

А10. При подсчете ВВП по расходам государственные инвестиции не включаются в валовые инвестиционные расходы.

А11. Когда правительство Москвы оплачивает строительство новой школы, инвестиционный компонент в ВВП увеличивается.

А12. Деление на валовые и чистые относится только к фиксированным инвестициям.

А13. Валовые инвестиции могут быть меньше чистых.

А14. Амортизация является частью ВВП, подсчитанного как по методу потока рас​ходов, так и по методу потока доходов.

А15. Расходы домохозяйств на оплату услуг являются частью текущих потребитель​ских расходов.
А16. Жилье представляет собой разновидность товаров длительного пользования.
А17. Пособие по безработице является частью государственных закупок.
А18. Выплата жалования государственным служащим является частью государствен​ных потребительских расходов.
А19. Пенсии, выплачиваемые государством, учитываются при подсчете ВВП на ос​нове потока доходов.
А20. Условно начисленная арендная плата включается в ВВП, подсчитываемый по доходам.
А21. Услуги домохозяйки, связанные с обслуживанием семьи, не учитываются при подсчете ВВП.
А22. Чистый экспорт равен объему экспорта товаров и услуг минус объем импорта данной страны плюс чистые факторные доходы из-за рубежа.
А23. Превышение экспорта над импортом уменьшает показатель ВВП.
А24. Если страна импортирует товаров на сумму 20,5 млрд дол., а экспортирует на 18,7 млрд дол., то чистый экспорт составит 1,8 млрд дол.
А25. Накопление фирмами запасов непроданной продукции является разновидно​стью инвестиций.

А26. Непредвиденные запасы как компонент совокупных инвестиций возникают то​гда, когда фирмы производят определенное количество товаров для продажи, но не могут их продать.

А27. Если в экономике в данном году сократилась величина инвестиций в запасы, то это означает увеличение ВВП на эту величину.

А28. Покупка акций является частью инвестиционных расходов.

А29. ВВП, исчисленный на основе потока доходов, равен ВВП, исчисленному по потоку расходов.
А30. Валовой внутренний продукт может быть рассчитан как сумма добавленной стоимости и амортизации.
А31. ВВП равен совокупным доходам всех фирм в экономике.
А32. Покупка джипа любителем путешествий является частью потребительских рас​ходов.
А33. Покупка человеком новой квартиры не включается в потребительские расходы.
Б. Выберите единственный правильный ответ

Б1. Если в закрытой экономике ВВП составляет 3580 млрд дол., расходы на по​требление — 1900 млрд дол., амортизация зданий — 200 млрд дол., государственные закупки товаров и услуг — 1000 млрд дол., амортизация оборудования — 250 млрд дол., косвенные налоги — 50 млрд дол., то чистые инвестиции равны:

а)
520 млрд дол.;

б)
230 млрд дол.;

в)
380 млрд дол.;

г)
430 млрд дол.;

д)
680 млрд дол.

Б2. Если ВВП составил 5450 млрд дол., потребительские расходы — 3620 млрд дол., инвестиции — 780 млрд дол., налоговые поступления — 1710 млрд дол., то государ​ственные закупки товаров и услуг равны:

а)
1830 млрд дол.;

б)
1050 млрд дол.;

в)
1710 млрд дол.;

г)
-660 млрд дол.;

д)
информации недостаточно.

Б3. ВВП страны составляет 5360 млрд дол., расходы на потребление — 3750 млн дол., инвестиции — 1100 млрд дол., государственные закупки товаров и услуг — 600 дол., налоги — 700 млрд дол., трансферты — 150 млрд дол,, а импорт — 120 млрд дол. Экспорт равен:

а)
30 млрд дол.;

б)
210 млрд дол.;

в)
340 млрд дол.;

г)
440 млрд дол.

Б4. Валовой внутренний продукт страны составляют 5000 млрд дол., потребительские расходы — 3500 млрд дол., чистые частные инвестиции — 250 млрд дол., государствен​ные закупки товаров и услуг — 800 млрд дол., чистый факторный доход из-за границы равен (-130) млрд дол., стоимость потребленного капитала составляет 500 млрд дол. Чистый экспорт равен:

а)
50 млрд дол.;

б)
-50 млрд дол.;

в)
80 млрд дол.;

г)
-180 млрд дол.

Б5. Жалование государственных служащих считается частью:

а)
государственных закупок товаров и услуг;

б)
трансфертных платежей;

в)
заработной платы;

г)
потребительских расходов;

д)
прибыли.

Б6. Какое утверждение верно:

а)
если фирма выпускает акции, внутренние инвестиции увеличиваются;

б)
повышение жалования государственным служащим увеличивает ВВП;

в)
продажа государственных земель населению увеличивает национальный доход;

г)
все утверждения верны;

д)
все утверждения неверны.

Б7. Примером условно начисленной при расчете ВВП стоимости являются:

а)
услуги пожарных;

б)
жилищные услуги, которые предоставляют себе домовладельцы;

в)
услуги по эксплуатации автомобилей, которые предоставляют себе автовладельцы;

г)
стоимость нелегально проданных наркотиков.

Б8. Условно начисленная рента включается в счета национального дохода, по​скольку является:

а)
платежом, осуществляемым непосредственно собственником фактора производства;

б)
стоимостью, которая причитается владельцам домов за то, что они живут в собственных домах;

в)
рентой, выплачиваемой за использование земельных ресурсов;

г)
рентой, выплачиваемой собственникам как земли, так и капитала за временное
использование этих факторов;

д)
все ответы верны.

Б9. Стоимость износа зданий и оборудования в процессе производства товаров и услуг измеряется величиной:

а)
потребительских расходов;

б)
амортизации;

в)
чистого национального продукта;

г)
чистых инвестиционных расходов;

д)
промежуточной продукции.

Б10. Покупка американцем за 40 тыс. дол. автомобиля BMW, произведенного в Гер​мании, будет отражена в Системе национальных счетов США следующим образом:

а)
инвестиции и чистый экспорт увеличатся на 40 тыс. дол.;

б)
потребление увеличится на 40 тыс. дол., а чистый экспорт сократится на 40 тыс.
дол.;

в)
чистый экспорт сократится на 40 тыс. дол.;

г)
чистый экспорт увеличится на 40 тыс. дол.;

д)
никак не будет отражена, так как эта сделка не имеет отношения к внутреннему
производству США.

Б11. Если ВВП составил 5450 млрд дол., сумма потребительских расходов, инвести​ций и государственных закупок товаров и услуг равна 5495 млрд дол., экспорт — 675 млрд дол., то импорт равен:

а)
630 млрд дол.;

б)
675 млрд дол.;

в)
-675 млрд дол.;

г)
720 млрд дол.;

д)
-720 млрд дол.

Б12. Если потребительские расходы равны 400 млрд дол., инвестиции — 70 млрд дол., государственные закупки товаров и услуг — 50 млрд дол., а импорт — 25 млрд дол., то ВВП составляет:

а)
545 млрд дол.;

б)
520 млрд дол.;

в)
495 млрд дол.;

г)
информации недостаточно.

Б13. В экономике страны заработная плата составляет 250 млрд дол., процентные платежи частных фирм — 15 млрд дол., арендная плата — 12 млрд дол., доходы соб​ственников — 60 млрд дол., чистый факторный доход из-за границы равен (-5) млрд дол., пособия по безработице — 8 млрд дол., пенсии — 4 млрд дол., доходы от про​дажи акций на фондовой бирже — 10 млрд дол., прибыль корпораций — 50 млрд дол., амортизация – 30 млрд дол., косвенные налоги — 20 млрд дол., прямые нало​ги — 35 млрд дол. ВВП равен:

а)
499 млрд дол.;

б)
464 млрд дол.;

в)
442 млрд дол.;

г)
414 млрд дол.;

д)
нет верного ответа.

Б14. ВВП страны составляет 850 млрд дол., процентные платежи частных фирм — 40 млрд дол., чистый факторный доход из-за границы равен 15 млрд дол., заработ​ная плата — 500 млрд дол., налог на прибыль корпораций — 32 млрд дол., арендная плата — 30 млрд доп., в том числе условно начисленная — 9 млрд дол., проценты по государственным облигациям — 10 млрд дол., трансфертные платежи — 27 млрд дол., амортизация — 90 млрд дол., дивиденды — 25 млрд дол., косвенные налоги — 35 млрд дол., нераспределенная прибыль корпораций — 20 млрд дол. Доходы собст​венников равны:

а)
227 млрд дол.;

б)
97 млрд дол.;

в)
93 млрд дол.;

г)
78 млрд дол.;

д)
63 млрд дол.

Б15. ВВП измеряет:

а)
расходы на все конечные товары и услуги;

б)
совокупный доход в экономике;

в)
совокупную добавленную стоимость всех фирм в экономике;

г)
все ответы верны.

Б16. Совокупный доход в экономике равен:

а)
совокупным расходам на произведенные в экономике конечные товары и услуги;

б)
совокупным потребительским расходам в экономике;

в)
совокупным расходам всех фирм в экономике;

г)
совокупным государственным расходам;

д)
все ответы верны.

Б17. Совокупные расходы в экономике не равны совокупному доходу, если:

а)
совокупные сбережения превышают совокупные инвестиции;

б)
чистый экспорт отрицателен;

в)
имеется дефицит государственного бюджета;

г)
чистые инвестиции отрицательны;

д)
нет верного ответа - они всегда равны.

Б18. Измерителем валового внутреннего продукта не является:

а)
сумма расходов всех фирм в экономике;

б)
величина совокупного дохода от производства всей продукции;

в)
сумма расходов на все произведенные конечные товары и услуги;

г)
стоимость всей конечной продукции;
д)
все перечисленное может использоваться для измерения ВВП.

Б19. К расходам на товары длительного пользования не относится покупка:

а)
нового холодильника;

б)
новой квартиры;

в)
нового книжного шкафа;

г)
нового велосипеда;

д)
все перечисленное является товарами длительного пользования.

Б20. Покупка человеком только что построенного коттеджа в экологически чистом районе за 300 тыс. дол.:

а)
увеличит совокупные потребительские расходы на 300 тыс. дол.;

б)
увеличит совокупные потребительские расходы больше чем на 300 тыс. дол., поскольку нужно будет заплатить государству земельный налог;

в)
увеличит совокупные потребительские расходы меньше чем на 300 тыс. дол., поскольку можно сдать коттедж в аренду и получать за него арендную плату;

г)
не увеличит совокупные потребительские расходы.

Б21. Если человек покупает новый дачный домик, чтобы жить там после выхода на пенсию, то эта сделка скажется на величине:

а)
потребительских расходов;

б)
инвестиций;

в)
государственных закупок;

г)
чистого экспорта;

д)
определенно сказать нельзя.

Б22. Когда хлеб испечен, но отложен для продажи в будущем, то это действие на​зывается:

а)
растратой;

б)
сбережением;

в)
накоплением;

г)
инвестицией в основной капитал;

д)
инвестицией в запасы.

Б23. Если человек строит новый дом, который он продает своему другу, который в свою очередь перепродает его своему приятелю, то общие инвестиции от этих сделок равны:

а)
0;

б)
1 дом;

в)
2 дома;

г)
3 дома;

д)
информации недостаточно.

Б24. Какая из перечисленных операций не считается инвестицией:

а)
семья строит дом, в котором она планирует жить;

б)
дилер по продаже автомобилей откладывает в запас несколько моделей данного
года, чтобы продать в будущем году;

в)
человек покупает несколько предметов антикварной мебели;

г)
фирма покупает компьютер;

д)
фермер покупает лошадь для своей фермы.

Б25. В Системе национальных счетов в понятие инвестиций не включается:

а)
покупка фирмой нового оборудования;

б)
покупка акций фирмы на фондовой бирже;

в)
строительство фирмой нового завода;

г)
покупка фирмой помещения для офиса;

д)
прирост запасов фирмы.

Б26. Какая сделка отражается как инвестиция в Системе национальных счетов:

а)
вы покупаете 100 акций фирмы "IBM";

б)
вы покупаете компьютер фирмы "IBM";

в)
фирма "IBM" увеличивает запасы непроданных компьютеров;

г)
вы покупаете старинный особняк по соседству с фирменным магазином "IBM";

д)
вы работаете в фирме IBM, и фирма выплачивает вам заработную плату.

Б27. К чистым инвестициям относится:

а)
строительство склада готовой продукции;

б)
покупка домохозяйством легкового автомобиля;

в)
замена изношенного оборудования новым;

г)
покупка фирмой земельного участка.

Б28. Какая сделка считается инвестицией в Системе национальных счетов:

а)
человек покупает государственные облигации;

б)
плотник строит себе дачу;

в)
коллекционер покупает картину Рафаэля;

г)
семья покупает только что построенный коттедж.

Б29. Какая сделка регистрируется как инвестиция в Системе национальных счетов:

а)
человек покупает слиток золота;

б)
человек покупает облигации фирмы;

в)
человек покупает участок земли;

г)
человек покупает автомобиль;

д)
нет верного ответа.

Б30. Если в 2001 г. у автомобильной компании "Дженерал моторс" резко увеличи​лись запасы непроданных машин, то это означает, что в 2001 г.:

а)
совокупный доход превысил совокупные расходы на товары и услуги;

б)
совокупный доход был меньше, чем совокупные расходы на товары и услуги;

в)
совокупный доход был равен совокупным расходам на товары и услуги, поскольку увеличение запасов будет учтено при подсчете ВВП как по расходам, так и по доходам;

г)
инвестиции компании "Дженерал моторс" были отрицательными.

Б31. Расходы на строительство нового здания Государственной Думы в данном году отражаются в Системе национальных счетов как:

а)
увеличение валовых инвестиций;

б)
увеличение чистых инвестиций;

в)
увеличение инвестиций в основной капитал;

г)
не включаются в инвестиционный компонент расходов.

Б32. К государственным закупкам товаров и услуг не относится:

а)
покупка нового бомбардировщика;

б)
выплата пенсии учителю;

в)
строительство новой автострады;

г)
прием на работу нового полицейского;

д)
выплата жалования чиновнику.

Б33. Выплата пособия по социальному обеспечению считается частью:

а)
государственных закупок;

б)
потребления;

в)
трансфертов;

г)
чистого экспорта;

д)
сбережений.

Б34. Примером трансфертных платежей является:

а)
заработная плата;

б)
прибыль;

в)
рента;

г)
государственные закупки;

д)
пособия по безработице.

Б35. Трансфертные платежи включают:

а)
жалование государственных служащих;

б)
субсидии, предоставляемые государством отдельным фирмам;

в)
оплату государственных товаров и услуг;

г)
расходы на строительство государственных школ и больниц;

д)
нет верного ответа,

Б36. Валовой внутренний продукт увеличится, если:

а)
уменьшится экспорт;

б)
увеличится импорт;

в)
увеличатся социальные выплаты;

г)
увеличится потребление товаров длительного пользования;

д)
уменьшатся военные расходы.

Б37. Решающую роль в разработке способов расчета ВВП по добавленной стоимо​сти сыграли идеи:

а)
Дж.М. Кейнса;

б)
С. Кузнеца;

в)
Л. Вальраса;

г)
А. Маршалла;

д)
И. Фишера.

Б38. Если совокупные потребительские расходы равны 3657 млрд дол., расходы на по​купку товаров длительного пользования — 480 млрд дол., в том числе импортных — 120 млрд дол., расходы на текущее потребление — 1194 млрд дол., то расходы на оп​лату услуг составят:

а)
1674 млрд дол.;

б)
2463 млрд дол.;

в)
2083 млрд дол.;

г)
1983 млрд дол.;

д)
1863 млрд дол.

Б39. Если в данном году домохозяйства израсходовали на текущее потребление 130 млрд дол., на покупку товаров длительного пользования — 85 млрд дол., на покупку ценных бумаг — 5 млрд дол., на услуги — 20 млрд дол., на покупку жилья — 150 млрд дол., то потребительские расходы равны:

а)
390 млрд дол.;

б)
385 млрд дол.;

в)
240 млрд дол.;

г)
235 млрд дол.;

д)
215 млрд дол.

Б40. Если в данном году домохозяйства израсходовали на покупку товаров длитель​ного пользования 700 млрд дол., на покупку ценных бумаг — 12 млрд дол., на по​купку жилья — 200 млрд дол., на покупку земли — 30 млрд дол., на покупку анти​квариата — 4 млрд дол., то инвестиции домохозяйств составляют:

а)
946 млрд дол.;

б)
246 млрд дол.;

в)
242 млрд дол.;

г)
200 млрд дол.;
Д) 0.

Б41. В данном году домохозяйства израсходовали на покупку товаров длительного пользования 900 млрд дол., на покупку жилья — 170 млрд дол., на покупку товаров текущего потребления — 2300 млрд дол., на оплату услуг — 40 млрд дол., на покуп​ку ценных бумаг — 15 млрд дол., на покупку земли — 5 млрд дол., на покупку ино​странной валюты — 3 млрд дол. Их потребительские и инвестиционные расходы со​ставили соответственно:

а)
3410 и 23 млрд дол.;

б)
3240 и 170 млрд дол.;

в)
3248 и 185 млрд дол.;

г)
3240 и 193 млрд дол.;

д)
3240 и 188 млрд дол.

Б42. Известно, что в данном году фирма израсходовала на покупку оборудования 63 тыс. дол., на строительство нового цеха — 25 тыс. дол., на покупку сырья и ма​териалов — 45 тыс. дол., на покупку акций других компаний — 10 тыс. дол., а изме​нения в запасах составили 7 тыс. дол. Валовые инвестиции фирмы составляют:

а)
150 тыс. дол.;

б)
140 тыс. дол.;

в)
105 тыс. дол.;

г)
95 тыс. дол.

Б43. Валовые частные инвестиции в стране составили 750 млн дол., инвестиции в основной капитал — 550 млн дол., расходы на жилищное строительство — 90 млн дол., расходы на сырье и материалы — 130 млн дол. Инвестиции в запасы равны:

а)
460 млн дол.;

б)
110 млн дол.;

в)
-20 млн дол.;

г)
-110 млн дол.

Б44. Валовой внутренний продукт страны составил 5500 млрд дол., потребительские расходы — 3800 млрд дол., государственные закупки товаров и услуг — 900 млрд дол., Трансферты — 70 млрд дол., валовые частные инвестиции в основной капитал — 650 млрд дол., инвестиции в жилищное строительство — 200 млрд дол., экспорт — 25 млрд дол., импорт — 40 млрд дол. Изменение запасов составило:

а)
35 млрд дол.;

б)
-35 млрд дол.;

в)
-15 млрд дол.;

г)
165 млрд дол.

Б45. Валовой внутренний продукт страны составил 6000 млрд дол., потребительские расходы — 3600 млрд дол., государственные закупки товаров и услуг — 950 млрд доп., чистые частные инвестиции равны 750 млрд дол., чистый экспорт составляет (-70) млрд дол., изменения в запасах равны (-50) млрд дол. Стоимость потреблен​ного капитала составляет:

а)
680 млрд дол.;

б)
770 млрд дол.;

в)
820 млрд дол.;

г)
970 млрд дол.

Б46. Совокупный доход равен:

а)
совокупному количеству долларов, заработанных рабочими;

б)
совокупному выпуску;

в)
совокупному количеству долларов, полученному производителями в виде прибыли;

г)
совокупной арендной плате, полученной собственниками недвижимости;

д)
все ответы верны.

Б47. Валовой внутренний продукт может быть подсчитан как сумма:

а)
потребления, инвестиций, государственных закупок и чистого экспорта:

б)
потребления, трансфертных платежей, заработной платы и прибыли;

в)
инвестиций, заработной платы, прибыли и стоимости промежуточных товаров;

г)
стоимости конечных товаров и услуг, промежуточных товаров, трансфертных платежей и арендной платы;

д)
чистого внутреннего продукта и располагаемого личного дохода.

Б48. Компонентом совокупных расходов не является:

а)
государственные закупки;

б)
инвестиции;

в)
потребительские расходы;

г)
налоги;

д)
чистый экспорт.

Б 49. Наибольшую долю ВВП в развитых странах составляют:

а)
потребительские расходы;

б)
инвестиционные расходы;

в)
государственные закупки товаров и услуг;

г)
чистый экспорт.

Б50. К расходам на текущее потребление не относится покупка:

а)
гамбургера;

б)
шубы;

в)
билета в театр;

г)
зубной пасты;

д)
все перечисленное относится к текущему потреблению.

Б51. К товарам длительного пользования не относится:

а)
компьютер;

б)
автомобиль;

в)
мебель;

г)
дубленка;

д)
все перечисленное является товарами длительного пользования.

В. Выполните задания

Укажите, что из перечисленного а) включается и б) не включается в инвести​ции (инвестиционный компонент ВВП) в Системе национальных счетов:

Покупка иностранной валюты. 2. Расходы на строительство нового дома. 3. Госу​дарственная субсидия на строительство киностудии. 4. Покупка дачного домика, по​строенного в прошлом году. 5. Покупка земельного участка фирмой для строитель​ства нового цеха. 6. Покупка слитков золота. 7. Покупка золотых украшений. 8. По​купка антиквариата. 9. Расходы фирмы на строительство филиала в другой стране. 10. Покупка картины Сальвадора Дали государственным музеем изобразительных искусств. 11. Покупка человеком в художественном салоне картины, недавно нари​сованной современным модным художником. 12. Расходы домохозяйства на покуп​ку автомобиля, который оно предполагает сдавать в аренду. 13. Покупка коллекции старинных марок. 14. Расходы фирмы на покупку нового оборудования для замены изношенного. 15. Покупка акций частной фирмы. 16. Покупка государственных об​лигаций. 17. Покупка домохозяйством старинного особняка. 18. Покупка домохозяй​ством квартиры, построенной в этом году, у другого домохозяйства. 19. Расходы иностранной фирмы на строительство своего филиала в данной стране. 20. Покупка земельного участка домохозяйством для строительства дачи. 21. Расходы иностранной фирмы на покупку оборудования в данной стране. 22. Расходы домохозяйства на по​купку квартиры, построенной в данном году, которую оно предполагает сдавать в аренду. 23. Изменение товарно-материальных запасов фирмы. 24. Расходы на стро​ительство нового офиса Центрального банка. 25. Покупка иностранной фирмой кон​трольного пакета акций фирмы-резидента.

